



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана
5 мая 1912 года
В.И. Лениным

№140 (31777)

16+

18 декабря 2025 года

Цена свободная

21 декабря, в 146-ю годовщину со дня рождения И.В. Сталина, депутатская фракция КПРФ в Госдуме, Центральный Комитет КПРФ, Общероссийский штаб протестных действий, МГК и МК КПРФ, Ленинский комсомол РФ и другие левые и народно-патриотические общественные организации проводят в Москве, на Красной площади, возложение венков и цветов к могиле Генералиссимуса в Мемориальном некрополе у Кремлевской стены и к Мавзолею В.И. Ленина.

Сбор участников – в 11.30 на Манежной площади около памятника Маршалу Советского Союза Г.К. Жукову (ст. метро «Площадь Революции», «Театральная», «Охотный ряд»).

Призывы и лозунги ЦК КПРФ

к 146-й годовщине со дня рождения И.В. Сталина

- Слава великому Сталину – создателю СССР, победителю германского фашизма и японского милитаризма!
- Под знаменем Ленина – Сталина – вперёд, к Победе!
- Сталинская индустриализация – вдохновенный подвиг советского народа!
- Не позволим перечеркнуть великую историю Страны Советов!
- Новыми свершениями продолжим подвиг героев сталинских пятилеток!
- Наша цель – социализм, наш символ – Красное знамя Победы!
- За братство народов России, Белоруссии и Украины!
- Русский мир – общее наследие, языки, культура, память!
- За СССР – значит за социализм и Программу КПРФ по экономическому развитию страны!
- Сталинская Конституция СССР – законодательная основа государства экономического развития и социальной справедливости!
- За патриотическое единство в борьбе с русофобией и неонацизмом!
- Не бывать фашизму на исторической земле наших предков!
- Наследники Великой Победы, будем решительны в борьбе с фашизмом и диктатором НАТО!
- Воинам СВО, героически сражающимся с неонацизмом, – СЛАВА!
- Единство фронта и тыла – историческое слагаемое победы над неонацизмом!
- Вместе с КПРФ – за свободный труд, справедливость и социализм!
- Программа Победы и гуманитарные конвой КПРФ – наш вклад в возрождение величия России!
- Программа Победы – национализация стратегических отраслей экономики и полноценный бюджет развития!
- Программа Победы от КПРФ – верный путь к сильному государству!
- Программа Победы – общество справедливости и достойной жизни народа!
- Программа Победы – передовые бесплатные медицина и образование и социальная защищённость граждан!
- Цели СВО и разгром бандеровского неонацизма будут достигнуты!
- За братский Союз России, Украины и Белоруссии!
- КПРФ – за братское единство и дружбу народов России и КНР!
- России – новую индустриализацию!
- Госплан – надёжный фундамент успешной экономики!
- Образование – медицина – народу, а не на продажу!
- Возрождение села – путь к национальной безопасности!
- Народные предприятия – гордость страны!
- Социализм – путь к свободе, равенству и братству!
- Наше дело правое – Победа будет за нами!

Продолжаем работать на победу

16 декабря, предваряя пленарное заседание Государственной думы, Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции Компартии в Госдуме Г.А. Зюганов выступил перед журналистами

Сегодня наша фракция провела 31-е заседание в этом году. Мы подвели итоги 2025 года. И я должен поблагодарить весь депутатский корпус, всю депутатскую вертикаль КПРФ, а это 12 тысяч человек. Они работали как одна команда. И лейтмотив был в том, что мы сражаемся за победу.

Сегодня в «Правде» и в «Советской России» вышел мой обобщённый материал «Год борьбы за Победу». Его представили депутаты нашей фракции и Народно-патриотический союз. Представила экспертиза команды, которую возглавляет мой первый заместитель по фракции Н.В. Коломейцев.

Мы провели 19 парламентских слушаний по главным проблемам. Их итоги обобщены и представлены в общем своде. Им можно пользоваться любой депутат. Государственной думы, потому что там – коллективная мысль и реализация нашей программы, будь то законы, «круглые столы», выставки или «парламентские часы».

Должен сказать, что в этом отношении наши партия и фракция проявили волю и характер. Мы считали и считаем, что главная задача – это победа на фронте. И поэтому каждый день работали и продолжают работать на победу.

Наши командиры и комиссары храбро сражаются на СВО. Мы очень много добровольцев. Мы каждую неделю в течение года отправляем свои гуманитарные конвои. Уже на этой неделе отправим ещё два больших конвоя. Одних только гостинцев детям к Новому году – почти 500 тысяч. Отправили в зону специальной военной операции за последние три месяца и более 300 мотоциклов, а также всё то, что просили командиры, комиссары, госпитали, детские дома.

Мы пришли в подмосковных «Снегирях» 25 тысяч детей, и все они прошли социально-психологическую подготовку.

Одновременно хочу порадоваться тому, что, реализуя нашу программу, губернаторы и мэры, которых направила на работу партия: Кильчуков на Орловщине, и Русских в Ульяновской области, и Коновалов в Республике Хакасия, и Локоть, через лет отработавших мэрдов Новосибирска, полностью справились со всеми обязательствами. Мы получили рекордный урожай по 7 тонн зерна на человека на мой родной Орловщине. А лучший сорт дал 185 центнеров. Никто в мире не получал большего урожая с гектара.

Для нас принципиально важно было в Хакасии показать, как национальная республика под руководством русского коммуниста Коновалова реализует социальные программы. И, должен ска-



зать, что удвоились и утроились ассоциации, достигнутии все необходимые показатели.

Что касается Ульяновской области, родины Ленина, она тоже успешно справляется. Почти 500 предприятий выполнили установку президента и вышли на мировые темпы экономического развития.

Если бы «Единая Россия» обобщила этот опыт, прислушалась к рекомендациям, которые высказали учёные, специалисты, наши депутаты и другие аналитики на парламентских слушаниях, если бы правительство внимательно читало эти рекомендации, прислушалось и обобщило опыт Грудинина, Казанкова, Сумарокова, показавших лучшие в стране результаты в своих коллективных хозяйствах, в том числе и в реализации социальных программ, мы бы точно получили установки Постановления президента и вышли на мировые темпы экономического развития.

К сожалению, нелюбознательность, отсутствие дисциплины и ответственности у «партии власти» привели к тому, что в течение года темпы экономического развития с 4% рухнули почти до 0%.

Они не приняли наш закон, который предлагал регулировать цены на товары первой необходимости, на продовольствие и медикаменты. Это помогло бы людям свести концы с концами. А ведь полстраны живёт в лучшем случае на 25–30 тысяч рублей в месяц. Но при нынешних ценах это полугодное существование, что абсолютно недопустимо в богатейшей стране мира.

Мы предлагали аккумулировать в бюджете на следующий год 20% валового продукта. У нас валовой продукт более 200 триллионов рублей. Если бы они 20% оставили, у нас было бы ещё 5 триллионов дополнительного и не возник бы дефицит бюджета, который давит практически на всех.

Мы настаивали на том, чтобы прекратить отток капитала и вложить эти деньги непосредственно в наше хозяйство.

Каждый день, с утра до вечера, слышишь: вот украдли 500 миллиардов. Да, они воры! Да, они агрессоры! Да, они бандиты! Не хотят вам и руки подавать. Но кто отвёз туда эти деньги? И почему снова туда отвезли 370 миллиардов, вложив их в иностранные банки, а не в своё производство?

Самой большой и тяжёлой темой остаётся вымирание страны. Я с большой наядкой жду очередного выступления Путина. Надо отдать ему должное: он в течение четырёх часов мастерски отвечает на вопросы, знает обстановку практически в каждой отрасли, чётко формулирует позицию. Этим можно гордиться.

Но из этого устраивают огромное шоу с полутора-двумя миллионами вопросов.

Сов. Да, это социальная карта прежде всего неблагополучия граждан. Почему? Потому что местный руководитель не хочет даже дорогу отремонтировать. Не занимается детьми, которые брошены. Не помогает семьям участников СВО. Тогда надо с него спросить! Ведь это повседневная работа, за которую надо лично отвечать.

Я только в этом году получил десять тысяч писем. И в девяти из десяти – слёзы, просьбы и беды. Я раньше не получал писем, где просили бы средства на обучение и лечение ребёнка. Теперь это сплошь и рядом. Я никогда не получал писем, в которых бы просили забыть отремонтировать. А сейчас цены вздули такие, что невозможны зубы отремонтировать даже молодой женщины. И это совершенно недопустимо!

Но по-прежнему нам говорят, что нет ресурсов. На самом деле ресурсов больше, чем надо. Нет должной координации, нет персональной ответственности и нет желания у некоторых деятелей обеспечить нашу уверенную победу.

Когда говорят насчёт вопросов, то первый и главный из них: почему те, кому поручено заниматься экономикой, готовить законы, в течение года опустили темпы роста с 4% практический до нуля? У недавно прошёл встречу, в которой участвовали двести директоров машинностроительных производств. У некоторых из них спад на 20–30%. Хотя было время, когда за 2–3% «пороли» и заставляли выправлять положение.

Почему это не обсуждается ни на одной «прямой линии» президента Путина? Хотя это один из самых принципиальных вопросов.

Второй вопрос: почему страна теряет по 500 тысяч граждан в год и меры не принимаются? Наш депутат Н.А. Останина подготовила девять законов, в том числе по поддержке многодетных семей. Я десять раз предлагал: давайте поедем в съезд имени Ленина. Там каждая вторая семья – многодетная. Там средняя зарплата 145 тысяч. Там въет дети бесплатно учиться и лечиться. Там лучшие детские сады, школы, пионерский лагерь и профориентация. Президент и почитает и мечтает устроить атомный терракт.

Также на бумаге с поздравлением, которое держит в руках одинцовский убийца, мы видим лозунг западных неофашистов White Power.

Вот поэтому нашей стране

сегодня как воздух нужны духовная деколонизация, избав-

ление от массы западного духовного мусора, возрождение своей культуры, которая сможет производить такие же сильные образы и смыслы, как советская культура.

Кстати, в России сейчас процветает масса правых пропагандистов (в том числе на довыборах в государственных СМИ), которые пропагандируют фактически ту же западную идеологию White Power. Советский Союз они ненавидят за то, что он дал равные права людям всех национальностей и цветов кожи. А когда они пишут о проблемах, которые создаёт для России массовый завоз мигрантов, то доходят до употребления таких словечек, как «кишлакопитек». То есть вместо того чтобы дать по рукам российским капиталистам, желающим и дальше живиться на дешёвом труде мигрантов, откровенно разжигают национальную, расовую и религиозную вражду.

Вот вся эта публика сегодня будет из всех сил «не замечать», что бредовые идеи одинцовских убийц весьма похожи на их собственную идеологию. А между тем, господа, у вас в головах примерно такой же западный идеальный мусор, как у этого подростка. И один из необходимых шагов на пути духовной деколонизации России – это дать окорот вящим ядовитым пропагандистским излияниям.

По материалам официального телеграм-канала первого заместителя Председателя ЦК КПРФ Юрия Афонина.

Тем временем...

В Екатеринбурге центральный окружной военный суд вынес приговор членам «марксистского кружка» из Уфы, которые с 2016 года проводили встречи и обсуждения в местном Музее И.В. Степанова. В 2022 году они были задержаны и ещё до вынесения приговора избраны террористами и экстремистами. Им предъявили обвинение в подготовке к насилию и захвату власти и ряд других. Показания на всех членов кружка дали его бывший участник, который проходит по делу в качестве свидетеля.

Приговором суда бывшему депутату Курултай Республики Башкортостан от КПРФ Дмитрию Чувилину* назначены наказание в виде 20 лет заключения и штраф 275 тыс. рублей, врачу-отоларингологу Алексею Дмитриеву* – 20 лет заключения и штраф 175 тыс. рублей, пенсионеру Юрию Ефимову* – 18 лет заключе-

ния и штраф 175 тыс. рублей, бывшему ополченцу ДНР и зампредседателя уфимского отделения «Союза добровольцев Донбасса» Павлу Матисову* – 22 года заключения и штраф 200 тыс. рублей, бывшему ополченцу ДНР и члену «Союза добровольцев Донбасса» Ринату Буркееву* – 16 лет заключения и штраф 60 тыс. рублей.

По-видимому, вскоре можно ожидать и приговора по делу лидера Левого фронта Сергея Удальцова*, вступившего за членов «марксистского кружка» в связи с этим обвинением в публичном оправдании терроризма и помещённого под стражу в 2024 году.

Соб. инф.

* Лица, внесённые Росфинмониторингом в реестр террористов и экстремистов.

ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на февраль–июнь 2026 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, приведены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте.

Оформить подписку на «Правду» можно также через Интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-rf.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: public@aks.ru. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495) 680-90-48.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



В Франции ширятся протесты крестьян, возмущёнными массовым уничтожением скота в хозяйствах, где обнаружены вспышки нодулярного (узелкового) дерматита. Для предотвращения распространения заболевания

истребляют всё стадо, даже если занесли лишь одна корова. Так, например, произошло на двух фермах в регионе Франши-Конте – Бургундия на востоке страны, и теперь их владельцы, как и другие сельхозпроизводители,

оспаривают столь жестокий подход, полагая, что власти следят расширять вакцинацию и усиливать регуляризацию контроля за животными, а не разрушать бизнес.

Сопротивляясь аграриям, несущим колоссальные убытки, не перестаёт удивляться разнообразию выражения их недовольства. Так, в городе Понтарль животноводы в знак протеста вывесили труп тёлёнка на дереве прямо напротив бывшего офиса министра сельского хозяйства Анни Женевар. Рядом устроили действия, организованные профсоюзом «Сель-

скак координация», установили деревянные кресты в знак уважения «коровам, убитым государством», призываю тракторами автомагистраль A75 и дорогу A63 в районе Бордо, а также перегородили дорогу на Андорру. Участники протестов, параллельно организованных у местных префектур, требовали отставки Анни Женевар. А чтобы власти не сомневались в решительном настроении главных кормильцев страны, разгневанные крестьяне подожгли здания навозом, давно ставшим привычным оружием протеста.

Между тем во Франции продолжают выявлять новые случаи заражения узелкового дерматита: 14 декабря очередной очаг зарегистрирован в регионе Ол. Все 10 коров с частичного подворья забиты.

Согласно статистике, с июня 2024-го в Пятой ре-

гии вспыхнули данного заболевания, вследствие чего на 80 фермах в 11 департаментах пришлось уничтожить 3300 голов крупного рогатого скота. Нодулярный дерматит –

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Требования народа услышаны

Болгары с помощью массовых протестов всё-таки добились своего — праволиберальное правительство ушло 11 декабря в отставку, не дождаясь парламентского голосования о вотуме недоверия. За день до этого все крупные города Болгарии охватили очередные шествия недовольного народа. Всё идёт к объявлению досрочных парламентских выборов, восьмых за последние пять лет.

Кабмин Росена Желязкова давно висел на волоске, но до последнего не было ясно, удержится ли он у власти. Когда был представлен первый после введения евро госбюджет на грядущий год, люди вышли на улицы. В проекте главного финансового документа страны предлагалось существенно увеличить госдолг и финансирование госсектора. Бизнес и социальная сфера оставались в стороне.

Казалось бы, правительство отозвало скандальный проект и начало переговоры с профсоюзами и частными работодателями. Новая версия, на первый взгляд, отличалась в лучшую сторону, но протестующих не устроили рост дефицита госбюджета и повышение зарплат правоохранителей за счёт заморозки доходов медработников. Согласия достичь не удалось.

Помимо всего этого, народ возмущён высочайшим уровнем коррупции. В индексе её восприятия Болгария находится на предпоследнем месте в Евросоюзе. В плачевном состоянии пребывает сфера здравоохранения. За четвертую бедность оказалось 30 процента населения, это худший показатель в ЕС.

Среди протестующих было много молодых людей, родившихся в 1990–2000-е годы и раньше мало интересовавшихся политикой. Судя по их комментариям в СМИ и соцсетях, они не видят пер-



спектив в современной Болгарии с её бесконечными проблемами и невозможностью найти достойную работу.

Многие в стране воспринимали премьера Желязкова как техническую фигуру, полностью подчинённую интересам двух основных коалиционных партий: ГЕРБ Бойко Борисова и «Движение за права и свободы» — Новое начало (ДПС–НН) Деляна Пеевски.

Ранее глава ДПС–НН анонсировал расследование деятельности в стране Джорджа Сороса. Пеевски обвинил в

на для массовых протестов. Теперь президент Румен Радев проводит консультации с фракциями и намерен обратиться к парламенту с просьбой сформировать новое правительство. Если этого не случится, глава государства назначит временный кабинет. Учитывая, что партия ГЕРБ отказалась участвовать в создании новой коалиции, оппозиция выступает за досрочные выборы, дело, вероятнее всего, или и закончится.

Представители коалиции с демонстративной уверен-

ностью говорят о готовности уйти в оппозицию. Некоторые особо оптимистичные депутаты мечтают получить на выборах достаточно голосов для возобновления союза партий ГЕРБ и ДПС–НН. Тем самым они якобы обзаведутся мандатом от народа и смогут принимать любой бюджет, прикрываясь волей избирателей и не обращая внимания на протесты. Этот аргумент использует коалиция в соседней Румынии.

Рейтинг партии ГЕРБ составляет на данный момент

17 процентов, за ДПС–НН готовы отдать голоса 13 процентов избирателей, то есть придется искать партнёров для возможной коалиции. Но по крайней мере сейчас никто не хочет иметь с ними дела из-за массового недовольства граждан.

Блок «Болгарская социалистическая партия — Объединённые левые», также входящий в нынешнее правительство на правах «младшего брата», не готов к новому сотрудничеству, к тому же его популярность не превышает шести процентов.

Пришло время обсудить главное: прибудут восьмые досрочные выборы — и что изменится? Болгары в концепции призывают ориентироваться на Чехию, где новая правая коалиция отказалась от финансирования Украины и противостоит многим инициативам Брюсселя. Но в их стране нет столь мощных сил евросkeptиков, как в Чехии. Рейтинг главной болгарской националистической партии «Возрождение», выступающей против политики ЕС и НАТО, составляет 14 процентов. Большинство болгар хорошо относятся к России. Это может стать дополнительным козырем для политиков-патриотов.

Однако у Болгарии, в отличие от сухопутной Чехии, очень выгодное географическое положение, она находится на восточных рубежах НАТО с выходом к Чёрному морю и развитой сетью портов.

Будут ли глобалисты спокойно смотреть, как из рук ульяется такой лакомый кусок? Они ослаблены, но смогли в результате манипуляций на избирательных участках оставить под контролем Румынию и Молдавию. Тем не менее на выборах у болгар есть шанс отстоять право на благополучную жизнь. А протестный потенциал позволяет надеяться, что манипуляции в этот раз не сработают.

Сергей АДАМОВ.

МИГРАЦИОННЫЙ КРИЗИС

Как известно, вопрос миграции, как лёгкой, так и, в большинстве случаев, нелегальной, выходит из стран Азии, Африки и Латинской Америки в Европу, стал в минувшие 10 лет настоящей головной болью для практических всех стран Старого Света. А в таких государствах, как Великобритания, Франция, Германия, Италия, и некоторых других миграционная проблема уже выходит на уровень вопроса национальной безопасности.

Зато в ЕС на повестке дня компромиссное предложение: чтобы облегчить нагрузку

Поздновато спохватились



занимающимся миграционными вопросами. Между ними не утихают споры о распределении «миграционных квот» среди стран — членов ЕС. Так и на упомянутой встрече министров внутренних дел в Брюсселе обсуждение новой системы распределения просителей убежища в Европе по различным странам оказалось крайне сложным из-за диаметрально противоположных позиций некоторых государств.

В итоге пока в ЕС на повестке дня компромиссное предложение: чтобы облегчить нагрузку

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

КАРАКАС. Президент Венесуэлы Николас Мадуро предложил провести акции против американского пиратства в портах мира. Он также призвал работников нефтяной сферы к защите прав на свободу торговли «чёрным золотом» Боливарианской республики, чтобы подготовить пропагандистские мероприятия.

БУДАПЕШТ. Венгрия ни при каких условиях не поддержит конфискацию российских замороженных активов, подчеркнул премьер-министр страны Виктор Орбан. Заявление было сделано сразу после того, как глава правительства сообщил об отказе Будапешта от лояльного сотрудничества с ЕС, поскольку считает, что первым нарушил этот принцип, начав изучение вопроса об изъятии денег РФ без Венгрии, лишив её прав.

ХЕЛЬСИНКИ. Страны НАТО, граничащие с Россией, будут и дальше вынуждены тратить из Евросоюза всё больше средств на военные расходы. Таким мнением поделился председатель кабмина Польши Дональд Туск после саммита восточного фланга НАТО в финской столице, где опять обсуждалось построение формата с участием стран, имеющих общие рубежи с РФ на суше или море.

ТОКИО. В 2026 финансовом году, начинающемуся 1 апреля, Япония планируют выделить на нужды вооружённых сил рекордную сумму — более 9 трлн иен (58 млрд долларов). Почти 177 млрд иен пойдёт на приобретение усовершенствованной версии отечественной ракеты «Тип-12», 30 млрд — на покупку гиперзвуковых управляемых ракет, около 160 млрд иен — на создание истребителей нового поколения. Кроме того, в бюджете предусмотрены расходы на разработку системы SHIELD, предназначенной для защиты с помощью дронов протяжённого побережья Страны восходящего солнца.

АРЛИНГТОН. Жители ФРГ, Франции и Великобритании считают политическую деятельность президента США Дональда Трампа более важной и значимой, чем работу лидеров их государств, сообщила американская газета «Политико» со ссылкой на соответствующий соцопрос. Так, в Соединённом Королевстве 54% респондентов заявили, что возвращение Трампа в Овальный кабинет было более значимым событием, нежели приход к власти Либерейтской партии Кира Стармера и прекращение 14-летнего правления консерваторов.

По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Бюджет под диктовку кредиторов

Дефицит и иностранные кредиты — это благо, а на социальной сфере можно экономить. Такие выводы напрашиваются по итогам обсуждения проекта госбюджета Узбекистана. Сомнительная, с точки зрения долгосрочных интересов страны, экономическая политика встречает одобрение западных кредиторов.

Как и в большинстве других государств, принятие бюджета в Узбекистане является чисто технической процедурой. Правительство спускает проект в парламент, а депутаты — благоподобно одобряют как таковую среди них отсутствует — вносят лишь косметическую правку. Видимость демократизма сподобена, и документ, непосредственно влияющий на жизнь 37-миллионного населения, вступает в силу.

По наезженной колее власти двинулись и на этот раз. В конце ноября министерство экономики и финансов внесло проект госбюджета в законодательную палату, а спустя всего неделю документ был принят в первом чтении. Во время представления проекта главного ведомства Джахшид Кучкаров неожиданно для всех выступил с тревожным сигналом для местных властей.

Ионицэ заключил, что бюджет имитирует инвестиции, сокращение финансирования дорог является стратегической ошибкой, а местные власти наверняка снова будут сидеть без денег. www.md.kp.media

соответствующие сферы пойдёт, по словам министра, свыше половины расходов.

Соотношение доходов и расходов, однако, является настолько двусмысленным, что не смолчали даже обычно послушные депутаты. Их смущило то, что при доходах консолидированного бюджета на уровне 515 триллионов сумов (5,4 трлн руб.) расходы будут существенно больше — 567 триллионов (3,7 трлн руб.). Закрывать «брешь» предлагается за счёт заминствований, преимущественно внешних. В следующем году Ташкент планирует набрать кредитов на 5 миллиардов долларов. Половина этой суммы пойдёт на поддержку госбюджета.

Отвечая на вопросы депутатов, Кучкаров не только называл их тревоги беспочвенными, но и сообщил, что плохо — это не дефицит, а профицит бюджета. «У нас многие годы был профицит. Было ли это хорошо? Как человек, работающий в этой сфере, вынужден ответить: нет. Причина этого профици-

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Грациозная и благородная

Как на заводе «Неман» изготавливают символ 2026 года

У большинства людей предновогодняя подготовка начинается в декабре. Но на старейшем в Белоруссии заводе по производству изделий из стекла и хрусталя «Неман» она стартовала раньше. Здесь по традиции создают символы грядущего 2026-го, который по восточному календарю будет годом красной огненной Лошади. Как обычно, на предприятия основательно подходит к самой замысле, подготавливая эскизы, чтобы у любого желающего появился покровитель и символ будущего года. Корреспонденты БЕЛТА понаблюдали за процессом создания грациозных, резных и благородных лошадок из хрустали и стекла.



посвящает он в нюансы. Мужчина, к слову, начал путь на стеклозаводе в 1990-м, ушёл в армию, а по окончании службы снова сюда вернулся. Он добавил, что любит свою работу за возможность прикоснуться к чему-то новому и интересному.

Дальше изделие проходит свой привычный путь — охлаждается в печи для откига (пере). И после медленного остывания попадает руки опытных резчиков. В день таких лошадок могут сделать около 500. В другом цехе тоже вместе с командой работает отдельщик выдувных изделий экспериментально-художественного участка Сергей Шетик.



Форма в конечном итоге изготавливается в чугуне, её испытывают и дорабатывают и только после этого запускают изделия в производство. «Как художника прежде всего меня интересовала пластика животного и его характер, хотелось динамику передать. Лошадь вообще животное трудолюбивое и домашнее. Её обладатели, думаю, будет сопутствовать удача», — дополняет С. Шетик. «Сувенир должен быть небольшим, ведь от этого зависит успех».

«Когда-то я делал набор стеклянных фигур в виде 12 животных из зодиакального китайского календаря, который подарил жене Си Цзиньпин, в этом наборе были и лошадь. Вот сейчас повторяю её, это моя авторская работа. И моя лошадь — грациозное животное, поэтому в стекле она отлична от привычных форм», — отмечает Валерий, добавив, что в изготовлении скакуна хватает времени.

«Процесс интересный. Постепенно вырисовываются туловище, голова, грибы, ноги и хвост.

«Когда-то я делал набор стеклянных фигур в виде 12 животных из зодиакального китайского календаря, который подарил жене Си Цзиньпин, в этом наборе были и лошадь. Вот сейчас повторяю её, это моя авторская работа. И моя лошадь — грациозное животное, поэтому в стекле она отлична от привычных форм», — отмечает Валерий, добавив, что в изготовлении скакуна хватает времени.

«Здесь надо создать иллюзию движения лошади, не просто статэтку. В нашем случае она стоит на дыбах. Можно сказать, стремится в Новый год».

К слову, на изготовление та-

репетито отнощусь к любому дизайну, который создаю, потому что это моя работа. И моя моя — делать ее хорошо. Всё, что создаётся с трудом и усилиями, в конечном итоге становится восхитительным».

Как рассказал специалист по маркетингу и рекламе Белорусской стекольной компании Сергей Протопопов, хрустальные фигуры лошадей Новому году сделают порядка 10 тысяч штук. «Изделий из стекла будет создано около 4 тысяч, потому что они более сложны в изготовлении. Оттого и их коллекционная ценность выше, но и маленькие фигуры спустя некоторое время тоже станут коллекционным товаром», — отметил он. — Наша основная экспортные рынки — Россия, Азербайджан, Казахстан. Большая часть продукции будет реализована в Белоруссии».

Катерина ЛОЙКО.
Фото Леонида ЩЕГЛОВА.

ВЕСТИ ИЗ МОЛДАВИИ

Бюджет-2026: тревожные сигналы

Интернет-портал Партии коммунистов Республики Молдова разместил заявку экономиста Вячеслава Ионицэ, в которой эксперт резко раскритиковал проект правительственного бюджета на 2026 год, назвав его «бюджетом выживания», а заявления кабмина об «увеличении инвестиций» — пиаром. В краткой форме в материале обозначены причины такой критики.

Неосвоение инвестиций.

В 2025 году из запланирован-

ных 2,1 млрд леев на инвестции за 10 месяцев освоено лишь 940 млн. Эксперт сомневается в возможности освоить 3 млрд леев, заявленные на предстоящий год.

Критическая ошибка с дорогами. На содержание дорог в 2026 году намечено выделить всего 700 млн леев — самая низкая сумма за десятилетие. В Ионицэ предупреждает: «ремонт исчезнет», и тысячи километров инфраструктуры будут разрушен.

www.md.kp.media

(325 млрд руб.), что намного больше целого ряда статей.

В социально-экономическом блоке наблюдается либо снижение финансирования, либо стагнация. Бюджет министерства занятости и соцзащиты бедности упадёт с 735 до 585 миллиардов сумов (с 4,8 до 3,8 млрд руб.). В 2024 году он и вовсе составлял 1,4 триллиона (9,2 млрд руб.). Министерство дошкольного и школьного образования получит 63,7 триллиона сумов (420 млрд руб.), в то время как в ухощающем году финансирование достигло 70 триллионов (462 млрд руб.). На уровне текущей инфляции или чуть больше увеличение расходов на высшее образование и науку, культуру, социальную защиту.

Государственный долг Узбекистана в январе — сентябре между тем уже увеличился на 3,8 миллиарда долларов — до 44 миллиардов. Из этой суммы почти 57 миллиардов долларов — долг внешний. На его обслуживание и погашение идёт всё больше средств.

